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k megoldott válság.
A sok port felvert könyvkivonati 

illetékesség kérdését egészen kereskedői 
szellemben: ötven százalékos egyezség­
gel oldották meg. Az uj szöveg a vitás 
31. paragrafus első bekezdését meg­
hagyja változatlanul, de azután igy foly­
tatja:

>A bejegyzett kereskedő üzlete kö­
rében történt eladásából származó köve­
telését a megrendeléstől számított két 
éven belül telepe helyének bírósága előtt 
is perelheti, ha a követelés alapjául szol­
gáló megrendelés és az áruk tényleges 
átvételét okirattal igazolja.

Iparos üzlete körében történt el­
adásból származó követelését telepe he­
lyének bírósága előtt ugyanezen feltéte­
lek mellett perelheti, ha az alperes 
ugyanazon törvényszék területén lakik.

Részletügyből származó követe­
lésre nézve a 2. és 3. bekezdés nem al­
kalmazható.

A meghatalmazással kötött ügyle­
teknél a meghatalmazás okirattal igazo­

landó.«
A 45. paragrafust pedig igy módo­

sítják :

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Legyen meg a te akaratod.
Volt egyszer egy gyermek, ki kicsiny 

▼olt, tudatlan és vidáman kacagó. Egyszer 
környék váltották fel »remében a mosolyt, 
mert anyját fehéren, szótlanul, hídegm látta 
maga előtt feküdni. Apja ölbe vitte cda a sö­
tét keporsó mellé és meghatott remegő han­
gon mondta neki, hogy búcsúzzék el édes, jó 
anyjától, mert na^y útra indul, honnan nin­
csen visszatérés soha, tér kinek. A gyermek 
sirni kezdett és rimánkodva nézett apjára.

— Ob, mondd, hogy jöjjön vissza, én sze­
retni akarom.

Az apa szomorúan felelt:
— Hiábavaló. A szeretet sem tarthatja 

▼issza, öt leteszik most egy mély, sötét Üregbe, 
ahova követni fogjuk majd rendre kivétel nél­
kül mind. Édes gyermekem, mi mind megha­

lunk egyszer.
A gyermek eltűnődve nézte végig a szo­

morú szertartást és mikor hazamentek, nagyon 
komyly arccal azt mondta :

— Apám, miért kívánod még továbbra is '

»Részletügylelből eredő követelésre 
nézve az illetékesség okiratban sem köt­
hető ki, ha az áru teljes vételára az öt­
száz koronát meg nem haladja.«

Azonfelül birsággal sújtják azt, aki 
az itt megszabott kereteken túl valakit 
nem illetékes bíróság előtt perel.

Ezek a módosítások a kompromisz- 
szum eredményei s mint ilyenek, enged­
ményt jelentenek Plősz Sándor eredeti 
szövegéhez képest; ellenben ha Székely 
módosított javaslatát, vagy akár a mai 
állapotot is tekintjük, óriási haladás ész­
lelhető.

Eltekintve az apróbb üdvös megszo­
rításoktól, maga az az egy kikötés, hogy 
részletügyleteknél eltérés a rendes illeté­
kességtől 500 koronán aluli ügyekben 
lehetetlen s 500 koronán felül is csak 
külön kikötés alapján lehetséges: már a 
visszaélések özönét fogja meggátolni.

Az agrárius képviselők nagy hálára 
kötelezték az országot, mikor ennyit ki­
vívtak, de ebben a megoldásban meg­
nyugodhat a tisztességes kereskedelem is, 
mely minden jogos érdekének védelmét 
megtalálja benne.

Ezzel az ügy jogi oldala el volna 
intézve. A képviselőház vita nélkül meg­

ért az életet, mikor úgyis minden hiábavaló, 
mert egyszer csak belekerülsz te is oly mélyen 
a föld alá.

— Az életet Isten adta, valamint a csa­
pásokat is és ezt zúgolódás nélkül el kell vi­
selni. Különben megmaradt vigasztalásomra a 
munka.

Nagyobb idő múlva baleset érte az apát 
és munkaképtelen lett. A szerencsétlenségből 
kifolyólag életereje is napról-napra fogyott és 
egyszer igy szólt fiához:

— Fiam, én is elmegyek anyád után. A 
jó Isten melletted lesz majd és gondviselőd 
lősz helyettem, én már úgy sem tudnám meg­
szerezni béna karjaimmal a mindennapit.

— Apám, ne hagyj itt — kérte a fiú. — 
En dolgozni akarok érted.

De az apa meghalt és a fiú egészen ár­
ván marrdt. Ekkor kiült a meleg napfényre 
és kemoly szótlansággal bámult bele a vi­
lágba. Emberek mentek arra, kik magukkal 
bivták:

— Jer velünk dolgozni. Meglátod majd, 
hogy milytn édes a munka.

A fiú elkedvetlenedve felelt:
— S vájjon, ha dolgozol nem halsz e 

meg ? Apám is dolgozott s éppen munka köz­

szavazta az egyezményes szöveget, mely 
tehát valószínűleg ilyen alakban kerül a 
törvényházba. A kérdés politikai része 
azonban — s ez a pikánsabbik — nem 
fog ilyen simán feledésbe merülni.

Kitűnt, hogy a nagy munkapárt, de 
az ellenzék is két táborból áll: egy kon­
zervatív-nemzeti és egy szabadkőmives- 
liberális csoportból. A jelenlegi pártköte­
lékek még egy pártba szorítják őket a 
kormánypárton is, az ellenzéken is. De 
ime, elég volt egy törvény javaslat egyet­
len paragrafusa és a pártkeretek szét­
pattantak, a kormánypárti konzervatív 
szavazatok a pártonkivüli függetlenségi 
Károlyi Mihálylyal tartottak, a Justh-párt 
emberei pedig Sándor Pálra esküdtek.

Vájjon nem valamely jövő alakulás 
körvonalai kezdenek itt félénken kibon­
takozni ?

Az uj kultusz államtitkár. Budapestről 
jelentik: Az uj kultusz-államtitkár személyében 
megállapodás történt. Zichy János kultuszmi­
niszter Balogh Jenő egyetemi tanárt választotta 
ki az államtitkári állásra. A kinevezés a napok­
ban jelenig meg a hivatalos lapban.

ben érte a baj. Miért töritek magatokat cifra 
ruha, jó falatok után, mikor a sok fáradtság­
nak és küzdelemnek a mivel azt elérhetitek, 
jutalma úgy is csak a halál.

Egy szelíd tekint tü, ábrándos arcú lány 
került egyszer eléje és beszélni kezdett 
szép álmokról, rózsás fellegvárakról. Az ifjú 
felelt:

— Azokat a szép álmokat, mind szerte 
tépte a durva kezű halál. Lent a föld alatt 
már úgy sem álmodhatsz tovább, ott úgy is 
meghal a gondolat. Mire való a reménykedés, 
ha egyszer úgy is vége kell, hogy legyen. Csak 
eredj tovább szép leány, én nem álmodozók a 
jövőről, mert tisztábban tudok látni, mint ti 
mindannyian s a vég szüntelenül előttem 
lebeg.

Egy pénzsóvár ember került útjába ké­
sőbb, ki csengő aranyainak milliói mellett 
büszkélkedve mutatta meg neki drága selyem 
és plüs bútorait, aranyból, ezüstből, csillogó 
kristályból készült remek drágaságait.

A férfi egykedvű nyugalommal nézett meg 
mindent.

— És ezt te majd mind el fogod vinni 
magaddal, ha egyszer a föld alá kerü'sz? A 
miért most annyit lótsz-futsz, amik után sóvá-
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, nov. 23.

Kftbős Ferenc alelnök egynegyed 11 
órakor megnyitván az ülést, bemutatta Kálmán 
Gusztáv levelét, melyben bejelenti, hogy a há­
rom mandátum közül a kolozsvári I. kerület 
mandátumát tartja meg.

Moosáry Sándor a közgazdasági bizott* 
ság jelentését terjeszti elő.

A Ferrer ügy.
Huszár Károly bemutatta Ferrernek egy 

birceloniai k:áltványát, mely szerint gyilkosság 
elkövetésére szólítja fel a népet. A vizsgálat 
megállapította, hogy Ferrer királygyilkosságra 
izgatott, izgatott a katholikus klérus és polgári 
társadalom ellen. Székely Aladár ügyész korá­
ban, mint a szabadgondolat lánglelkü bajnokát 
és apostolát ünnepelte a budapesti Ferrer ün­
nepén. Kiváncsi, bogy a Ferrer-ügyben Szé­
kely Aladár, mint bíró, hogyan Ítélkeznék.

A 19. szakaszt ezután elfogadták, úgyszin­
tén a 20—22. szakaszokat is.

A 23. § nál Po’onyi Dezső szólalt fel s 
félreértések elkerülése végett módosítást ajánl. 
A szöveget a Polonyi módosításával fogad­
ják el.

A 24—28 § okát változatlanul elfogadják.

A kompromisszumos módosítások.
A 29 szakasznál
Székely Ferenc igazságügyminiszter szó­

lal fel s ajánlja a javaslat szövegébe uj pont 
gyanánt a következőket felvenni, a 31. §. első 
bekezdése változatlanul meg marad ; a többi 
igy módosul: a bejegyzett keressedő üzlete 
körében történt eladásából származó követe­
lését a megrendelésétől számított két éven 
belül telepe helyének a bírósága előtt is pe­
relheti, ha a követelés alapjául szolgáló meg­
rendelést és az áru tényleges átvételét okirat 
tál igazolja. Részlet ügyletekből származó kö­

vetelésre nézve a második és a harmadik be­
kezdés nem alkalmazható. A meghatalmazással 
kötött ügyleteknél a meghatalmazás okirattal 
igazolandó.

A Ház aztán 31—45 § okát változatlanul 
elfogadja.

A további tárgyalás.
Székely Ferenc a 45-dik paragrafusnál 

a következő módosítást ajánlja s az első ki- 
kezdés változatlanul megmarad. A többi igy 
alakul: Részlelügyletekbői eredő követelésekre 
nézve, az illetékesség okiratban sem köthető 
ki, ha az áru teljes vételár» az ötszáz koronát 
meg nem haladja.

A 45—94. szakaszt változatlanul elfo­
gadták.

A 94 ik paragrafushoz hozzászóltak:
Novák János, aki kifogásolja a javaslat 

94 ik paragrafusát.
Székely Ferenc válaszol Nováknak és az 

igazságügyi-bizottság javaslatát ajánlja. (He­
lyeslés.)

Sághy Gyula a javaslat eredeti szövege 
mellett szólal föl.

Polónyi Géza ugyancsak az eredeti szö­
veg mellett foglal állást.

Kelemen Samu az igazságügyi-bizottság 
javaslatát fogadja el.

Nagy Emil Kelemen Samuval azonosítja 
magát.

Hantos Elemér szólalt fel aztán, aki 
az igazságügyi bizottság javaslatát fogadja el.

Elnök felteszi a kérdést, elfogadja-e a 
Ház Novák János módosítását vagy nem.

Szavazás alá került a módosítás. Novák 
módosítását elvetették.

Az elnök 10 percre felfüggeszti az ülést, 
10 perc szünet után az

E nők megnyitja az ülést.
A 95—96. paragrafusokat a Ház elfo­

gadja.
Plősz Sándor a 97 ik paragrafushoz mó­

dosítást ajánl.
Elnök: Elfogadja a Ház az igazságügyi 

bizottsággal szemben Plósz előadó módosí­
tását.

A Ház elfogadja Plósz módosítását.
Novák János hozzászólalása után egyhan­

gúlag elfogadták.
A 97 —100. paragrafusig.
A 100 ik paragrafushoz hozzá szólt Ro­

senberg, aki »hiteles« szó kihagyását kívánja.
A Ház nem fogadja el Rosenberg indít­

ványát.
100 — 131. paragrafusig.
Schuller Rezső szász képviselő módosí­

tást nyújt be a 131-ik paragrafushoz.
Székely Ferenc igazságügyi miniszter 

válaszol Scnuller Rezsőnek és megemlíti, hogy 
az igazságszolgálatban használt magyar nyelv­
ből még nem származott hátrány és kéri a 
paragrafust a javaslat értelmében elfogadni.

Várady Zúgmond: Székely szavait he­
lyesli.

A nemetiségi sérelmek.
A további vita során felszólalt Mihályi 

Tivadar, aki minden oldalról felhangzó ellent­
mondások között a nemzetiségiek sérelmeit 
hangoztatta.

Batthyány Tivadar gróf azt felelte, 
hogy ha maid Romániában úgy fognak bánni 
a magyarokkal, mint mi bánunk a románok­
kal, akkor elfogadja Mihályi módosítását. (Jobb 
és baloldalon élénk helyeslés.)

Ezután a 177-ik szakasznál holnapra ha­
lasztották a tárgyalásokat.

Interpellációk.
A honvédelmi miniszter Hazay Samu vá­

laszol Huszár Károly interpellációjára.
A miniszter kijelenti, hogy a vizsgálat 

megállapította, miszerint az őrmester tényleg 
visszaélt hatalmával, a legénységet ü'dözte, 
rnig azok börtönbe nem jutottak. At őrmes­
tert 5 évi börtönre Ítélték, melynek eltöltése 
után a katonaságtól elbocsátják.

A Ház a miniszter válaszát lelkesedéssel 
tudomásul viitte.

Az ülés 2 órakor véget ért.

rogva vágysz és megszerzésekor boldoggá le­
szel az örömtől, hogy még puhább, még fé­
nyesebb, még értékesebb körülötted minden, 
azokat majd mind itt hagyod. Az arany nem 
fog előtted csillogni, a bársonynak nem érzed 
puhaságát többet, ha lekerülsz mélyen a föld 
alá. Balgák vagytok, kik tülekedtek az életben, 
mikor az elkerülhetetlen vég olyan halálos bi­
zonysággal áll előttetek.

Öreg, ősz ember állott meg előtte, kinek 
tekintete tiszta volt, mint a friss erdei virágon 
ragyogó harmat. És szólt:

— Látod, az én nézésem tiszta, lelkem 
nyugodt, csábképek nem vonzanak. Jer velem 
a tudomány birodalmába. Oly szép ott minden. 
Megtanulod hogyan mentheted meg az anyát 
körülötte síró gyermekei számára az életnek. 
Megtanulod hogyan varázsolhatsz szavadnak 
erejével lobogó tüzet, vagy édes hirmatot a 
szemekbe. Megtanulod, hogy milyen érzés az, 
mikor egész nemzeted ujjongva dicsőit a nagy 
eszméért, mivel világokat mentesz meg, vagy 
könnyitesz az emberiség terhein. Egy-egy újabb 
felfedezésre nemcsak találmányod sistereg, 
izzik, sziporkázik és sürü, ködszerü felleggel 
vesz körül, de magad is égni, lángolni fogsz 
és a dicsőség tömjénfüstjétől elborítva kábulni 
és érezned kell, hogy minden boldogság között 
a tied a legtisztább.

— De a halál ellen ugyebár nem fogok 
kitalálni soha semmit ? S nemcsak hogy el­
odázni nem fogom tudni, de még csak köny- 
nyiteni sem rajta.

— Mi magunk meghalunk az igaz, de 
lelkünk fénye világítani fog az utódoknak és 
megkönnyitjük nekik az életet.

— S vájjon ők nem fognak meghalni ? 
Vájjon nem eltemeti-e mindnyájukat a fekete 
föld ? Miért tanulnak, miért kutatnak, miért 
kísérleteznek, mikor igy is úgy is csak az a 
sors vár reájuk. Én nem tanulok.

Egy régiséggyűjtő megmutatta neki azt 
az ágyat, melyben egy pápa aludt, azt a fegy­
vert, mely egy nemzeti hősnek oltotta ki ke­
gyetlen parancsszóra az életét, azt a selyem­
palástot, mely egy vérengző, vérszomjas ki­
rályné hófehér vállát borította és elmesélte, 
hogy milyen vagyont dobott ki egy-egy d»rab­
nak a megszerzéséért.

— A te életed is ép úgy ki fog aludni 
egyszer, — felelt az ember, mint azé a nem­
zeti hősé, r ha nem is éppen fegyver által, de 
éppen ol; kérlelhetetlen, kegyelmet nem is­
merő parancsszóra. Tested már úgy sem fogja 
érezni, hogy az a puha, lágy selyem takart e 
be, mely egykor oly nevezetes királyi asz- 
szonyra simult, vagy durva vászon. Ä»yad is 
csak az lesz, ami a többi emberé, kik akár 

nyomorban, akár fényben élték le az életet, a 
halálban egyformák lettek, elsimult köztük 
minden ellentét.

így élte le az életet az ember.
Nem voltak vágyai, barátai, álmai. Nem 

dolgozott, nem szeretett, nem tanult, nem ter­
vezett, mert hiszen mindennek végét szakítja 
úgy is a halál. Az emberek kiváncsi csodál­
kozással néztek rá, s lassanként elhitették 
magukkal és egymással, hogy a világ legböl- 
csebb emberével állanak szemben. Pedig de­
hogy. Olyan volt ő is mint más, a jóságos 
Alkotó gyönyörű munkájából csak egy ki­
csiny rész hiányzott belőle. Nem volt szive. 
Szive, ami igaz hittel tudjon bízni és az át­
dolgozott, szenvedett és csalódott életen ke­
resztül buzgó áhítattal az eljövendő jobb időt 
remélni és szeretni teljes, egész szívvel.

Az örök, bölcs törvényben igy hát nem 
is nyugodhatott meg, örömmel nem tölthette 
el a gondolat, hogy kedveseivel lesz egy he­
lyen idők végtelenségéig, nem hihette, hogy 
a dolgos, szomorú, jóságos életért örökös 
lesz a jutalom, nem mondhatta el tehát iga­
zán, lélekből jövő szóval azt, amit egy sze­
rető és hivő ember olyan boldog áhítattal re- 
beg el, hogy : »Jöjjön el a Te országod« I

Boér Margit.

Paróczay Mátyás 
elsőrendű cipész üzlete 
_____ NAGYVÁRAD,_____  

Nagy Sándor-utca 1. szám.

Rendelés szerint a legszebben készít 

úri, nöiés gyermekcipőket
Vidéki megrendeléseknél elegendő egy 

használt cipő beküldése.
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Fegyelmi ügyek a vármegyén.
A március 21-én történt képviselőházi 

botránynak a berettyóújfalui kaszinóban is 
viszhangja volt. A botrány napján ugyanis a 
kaszinóban Örley György és Trajanovics An­
tal a képviselőházban történt dolgokat tárgyal­
ták, mikor Kiss Sándor segédjegyző is ott volt és 
a botrányhoz ő is hozzászólott s a beszésgetés 
folyamán saját véleményét is nyilvánította. Az 
esetat valamelyik rosszakarója elferdítve jelen­
tette be az alispánnak. A feljelentéshez még 
azt is hozzáfűzte, hogy Kiss a fizetését két 
helyről és pedig az adóhivatalból, valamint a 
községi pénztárból is felvette. A fegyelmi vá­
lasztmány Kisst a vád alól felmentette és kö­
telezte a kétszer felvett fizetésének a vissza­
fizetésére. A jegyző a vizsgálat tartalma alatt 
nem kapott teljes fizetést. Tegnap Kiss kér­
vényt adott be az alispánhoz, hogy visszatartott 
fizetését utalják ki részére.

Berczelly György járási Írnok, ki ellen 
nem régiben járt le a fegyelmi vizsgálat, fel­
kereste szerkesztőségünket és a kővetkezőket 
adta elő:

— A napi sajtóban, bele értve a fővárosi 
lapokat is, az utóbbi időben valóságos rém­
regényeket írtak felőlem. A közleményekre az 
szolgált okú', hogy a részemre kézbesítés vé­
gett kiadott megyei határozatot az érmihály- 
falvai kézbesi ő azzal a megjegyzéssel küldte 
vissza, hogy én ismeretlen helyre távoztam. A 
kézbesítő itt felületesen járt el, mert ha bár­
kitől megkérdezte volna címemet, megkapta 
volna azt. A kérdéses időben én Budapesten 
voltam. Előzőleg ugyanis lovaglás közben a ló 
velem együtt elesett és én karcsonttörést szen­
vedtem s ennek gyógykezelése végett kellett 
Budapestre mennem. Azok a hírek, amelyek a 
fegyelmi vizsgálatommal kapcsolatosan láttak 
napvilágot, alaptalanok, hiszen ezt mi sem bi­
zonyítja jobban, mint az, hogy a fegyelmi vá­
lasztmány visszahelyezett állásomba, már pedig 
ha azok a bűnök lettek volna igazak, melyeket 
ellenem felhoztak, bizonyára fel is függesztet­
tek volna.

Az a közleménye a lapoknak tehát, hogy 
én eltűntem mtg megkerültem, hogy pórul jártam 
stb. egyáltalán nem felel meg a valóságnak. 
Különben a mai nap folyamán Tenkén el­
foglalom az állásomat és munkásságommal 
meg fogom mutatni, hogy mennyire alapta­
lanok voltak azok a panaszok, melyeket elle­
nem felhoztak.

Az érmihály falvai főszolgabíró tegnap je­
lentette az alispánnak, hogy Fülöp Sán­
dor járási írnok a hivatalos pénzeket fel­
vette azokat magánál tartotta és csak egy 
hónap múlva küldte rendeltetési helyére. Az 
ügyben megindul az eljárás és Fülöp ellen 
fegyelmi vizsgálatot indítanék.

Angol úri szabóság.
C1 Az európai modern di­

vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende­
li lés után. ::

A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre. 
Tisztelettel

HÄBER és TÁRSA férfiszabó.
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o

A-

ÚJDONSÁGOK.
„Holt kés.“

Tegnap Nagyváradon a Miskolczy B. köz­
jegyző irodájában tartott hagyatéki tárgyaláson 
nyilványosságra került néhai Fejér Nándor 
volt bihari plébánosnak nemes és nagyiélekre 
valló végrendelete, mely ismételten fényes bi­
zonyítéka annak, hogy az egyházi vagyon nem 
»holt kéz«-ben, hanem »élő kéz«-ben, a va­
gyont hasznosan értékelő kézben* van.

Különben minden szónál ékesebben be­
szélnek az egyes végrendeleti tételek és 
öszzegek:

1. Péterfillérül Szentséges Atyánk-
nak 2000 K

2 Külföldi missziókra
3. A kifosztott francia katholikus

1000 K

egyháznak 1000 K
4. A Pázmány-Egyesületnek 1000 K
5. A Kath. Sajtó-Egyesületnek 1000 K
6. A Kath. Népszövetségnek
7. A papokat nevelő olaszhoni Don

Bosco intézet magyar osztá­

1000 K

lyának
8. Az Iskola-testvérek zsolnai há­

1000 K

zának 1000 K
9. A Szt. László-Társulatnak 500 K

10. A Szt. István-Társulatnak
11. A siketnémák váci, szegedi, ko­

lozsvári intézeteinek egyenkint

500 K

100 korona, öszesen 300 K
12. A vakok pesti intézetének
13. Az egyházmegyei alapnak, a pap­

növeldének és a papi nyugdíj­
intézetnek egyenkint 100 kor.,

100 K

összesen
14. A bihari plébánia szegény alap­

300 K

jának gyarapítására 1000 K
15. A plébániai szőlő beültetésére 1000 K
16. Mise-alapitványra
17. Testvéreinek s azok gyermekei­

850 K

nek 660000 K
18. A bihari Rózsafüzér-Társulatnak 300 K
19. Sirkertre 1000 K
20. Sirfentartás alapra 1000 K
21. A temetés napján a szegényeknek 100 K
-22. A hagyatékból fennmaradt összeg, mint ál­
talános örökösnek, a bihari katholikus iskolába 
járó szegény gyermekeknek felruházására jut.

* Őfelsége köszöneté. Király őfelségének 
80 ik születésnapja alkalmából Nagyvárad vá­
ros közönsége is kifejezte hódolatát s szerencse- 
kivánatát s a kormány utján eljuttatta Király 
Őfelségéhez. A belügyminiszter most értesítette 
Rimler Károly polgármestert, hogy Nagyvárad 
város szarencsekivánatait Őfelsége legmagasabb 
köszönettel tudomásul vette.

* Négyesy Lász'ó egyetemi tanár. 
Katona. Lajos halálával megüresedett az egye­
tem magyar irodalomtörténeti katedrája. A 
bölcsészeti kar napokban tartott ülésén elha­
tározták, hogy Négyesy László magántanárt 
hívják meg Katona örökébe.

* Ifjúsági lövészegylet alakítása. Az 
ifjúsági lövészegyletek létesítése dolgában az 
előkészítő munkálatok foganatosítása céljából 
Lukács Ödön városi tanácsnok elnöklete alatt 
bizottságot küldtek ki. A bizottság feladata 
volt az is, hogy a helybeli középiskolák igaz­
gatóival a lövészgyakorlatok idejére nézve 
megállapodjék. Lukács Ödön elnök a bizottsá­
got ma, csütörtökön, november 24-én este 
ülésre hivta össze, a városháza bizottsági 
termébe.

* Szünet a villamos-telepen. Nagyvá­
rad város villamosmüvének igazgatósága ezúton 
közli az áramfogyasztó közönséggel, hogy a 
kapcsoló táblán végzendő munkálatok miatt, 
ma, csütörtökön, november 24 én déli 12 órá­
tól 1 óráig az áramszolgáltatás szünetelni fog. 
Ez azonban a villamosvasút forgalmát nem 
érinti.

* Városatya jelölések. A városatyák 
jelölése tárgyában tegnap mindkét párt jelölő 
bizottsága értekezletet tartott, de megállapo­
dásra nem jöttek. A függetlenségi párt új­
városi jelölő bizottságánál tegnap megjelent s 
nagyváradi kisiparosok egy csekély töredéké­
ből álló kisiparosok egyesületének küldöttsége 
s arra kérte a párt jelölő bizottságát, hogy 
vegye fel a párt újvárosi hivatalos jelöltjei 
közzé dr Fehér Márton ügyvédet is. A ki­
jelölő bizottság azonban a kérelmet kereken 
visszautasította több okból, de főként azért, 
mert dr Fehér Márton nem választó és igy 
nem is választható meg városatyának. — A 
réti 48-as körben tegnap este volt az érte­
kezlet. A párt ugyanis két helyet fentartott a 
Rét polgárságának, hogy ezekre a helyekre 
ajánljanak jelölteket. A tegnapi értekezleten 
nagy élénkség uralkcdott s a megegyezés na­
gyon nehezen ment. Dr Adorján Emil szép be­
szédet mondott, amelyben buzdította a pol­
gárokat, hogy egyezzenek meg két jelölt sze­
mélyében, mert a széthúzás által a szavazatok 
szétforgácsolódnak. Azonban végre is szavazást 
rendelt el dr Adorján Emil, amelynek ered­
ménye szerint Papp János épitő 37, Zsivkov 
Rudolf köri elnök 25, Balogh János bádogos 
20, Kortsmáros László tanító 19 és Balogh 
Károly tanító 9 szavazatot kaptak. A jelölés 
tekintetében végérvényesen a párt nagy vá­
lasztmánya határoz, természetesen a réti pol­
gárok szavazásának figyelembe vételével. — A 
munkapárt, mint értesülünk, szintén nem jú- 
tott még megegyezésre az újvárosi kerületnél, 
azonban Sztarill Ferenc építészt biztosan fel­
veszi az újvárosi jelöltek közzé.

* Esküvő. Szűk családi körben tegnap 
két fiatal szivet egyesitett az egyház áldása. Dr 
Molnár Imre jogakadémiai tanár és neje Hor­
váth Anna előkelő műveltségű, bájos leányá­
nak, Ilonkának esküdött örök hűséget Valló 
József debreceni csendőrhadnagy. Az esketési 
szertartást az olaszi-i plébánia templomban 
Töttössy Miklós budapesti segédlelkész végezte, • 
aki megkapóan szép beszédet intézett az ifjú 
párhoz. Tanuk voltak : Székely Sándor káp­
talani főszámvevő és Rády Albert honvéd­
hadnagy.

* Miért lépett ki Polónyi a pá­
holyból ? Poldnyi Géza az Estben kijelenti, 
hogy ő harmincnégy évvel ezelSt fedezte pá­
holyát, azóta tehát semmi köze sincs a szabad­
kőművességhez. Annak idején pedig azért lé­
pett ki a Corvin Mátyás páholyból, mert elő­
ször : a páholy kincstára az idő alatt, amig ő 
is dolgozott, háromszor elkallódott-, másodszor 
pedig: mert a Corvin-páholy kivételével a pá­
holyok túlnyomó többségében németül dol­
goztak és ha a páholyok időnként a Corvin- 
páholyba jöttek, ott is mindig németül beszél­
tek. Ö pedig ebbe nem tudott és nem is akart 
beletörődni, tehát kilépett.

* Selejtezik a városi levéltárat. 
Már évek óta készülnek Nagyvárad város levél­
tárának kiselejtezéséhez, de mindezideig csak 
terv maradt a dolog, pedig már türhetetetlen 
állapotok vannak a város levéltárában. Rimler 
Károly polgármester végre intézkedett, hogy a 
selejtezést azonnal kezdjék meg s két dijno- 
kot vettek fel erre a célra és pedig egy volt 
főszolgabírót és egy volt tanitót, mindegyiket 
napi 2—2 koronával. Egyelőre csak a régi ki­
hágás! iratokat, jártatokat, idézvényeket szedik 
ki a levéltárból.
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* Erkel jubileum. Gyula város bal ha- 
t^tlau fia Erkel Ferenc szadik aaüleMhenapja 
alkalmából november bó 28-áa emlékünnepélyt 
rendel. Délelőtt 10 órakor Gyula város kép­
viselőtestülete közgyűlést tart. Innen felvonul­
nak Erkel Ferenc józsefvárosi szülőházához, 
ahol a gyulai r. k. főgimnázium vegyeskara 
énekel. Dombi Lajas esperes lelkész felavató 
beszédet mond, az emléktábláról lehull a le­
pel. A róm. kath. hitközség képviseletében dr- 
Lindenberger János plébános az emléktáblát 
átveszi. Délelőtt fél 12 órakor felvonulás az 
Erkel-szoborhoz, ahol Seékely Lajos vezetése 
mellett a gyulai Erkel Ferenc-dalkör énekel. 
Hoffmann Mihály főgimnázium! tanuló elsza- 
valja Somló Sándor ódáját. A szobor megko- 
szorurása bezárja a délelőtti ünnepélyt. Este 7 
órakor a M. Kir. Operákig hangversenyt 
rendez a vármegyeháza dísztermében a követ­
kező műsorral:

1. Hunyadi-nyitány. Előadja a M. Kir. 
Operaház zenekara Kerner István karnagy ve­
zetése mellett. 2. Erkel Ferenc. Irta Kozma An­
dor, szavalja Tóvölgyi Mirgit, a szegedi szín­
ház tagja. 3. Elek dala a »Névtelen bősöd­
ből. Előadja Kdrnyey Béla, a M. Kir. Operaház 
magánénekese. 4. Verbunkos a »Névtelen hő­
sökéből. Előadja a M. Kir. Operaház zene­
kara. 5. Kettős a »Bánk bán<-ból, (Tiszaparti 
jelenet.) Előadják Sándor Erzsi és Takács 
Mihály a M Kir. Operaház magánénekesei. 
6. Erkel Ferenc jelentősége. Felolvassa Demény 
Dezső, a »Zet.eközlöny< szerkesztője. 7. Him­
nusz. Mutsckenh-cker Gyula vezetése mellett 
énekli a gyulai r. k. főgimnázium vegyeskara. 
8. Kettős a »Báuk bán«-bói. E'őadják Takács 
Mihály (Tiborcz) és Kdrnyey Bála (Bánk) a 
M. Kir. Operaház magánénekesei. 9. Oupepi 
nyitány Erkel Ferenc.51. (E dur.) Előadja a 
M. Kir. Operaház zenekara.

* A napközi itthon létesítése. A 
nagyváradi állami iskoláit igazgatói kérték a 
várost, hogy úgy a várad olaszi i, mint a vá- 
rad-njvárosi állami iskolák mellé napközi ott­
hont állíttasson fel, a szegény gyermekek ré­
szére Már akkor felmerült az az eszme, hogy 
a községi iskolák mellé is állítsanak fel nap­
közi otthonokat, legalább is %z diami iskoláké 
▼•1 egyidőben. A fedezetre nézve azonban 
megkérdezték a város főszámver íjét. Tegnap 
adta be a tanácshoz véleményét Sakes Géza 
fő&zámvevő, amely szerint a napközi otthonok 
felállítását állandóan be kell venni a költség­
vetésbe s állandó fedezetet kell nyújtani azok­
nak. A jövő évre már nem lehet a fedezetről 
gondoskodni, mivel az 1911. évi költségvetis 
elkészült. Szükséges, hogy a felügyelő igazgató 
jelölje meg, melyik iskolához kell a napközi 
otthonokat felállítani s mily költség szükséges 
ezekre. Ha ezen adatokat megkapja, az 1912. 
évi költségvetésbe beállítja a szükséges össze­
get Azt hiszi azonban, Ihogy ha az állami isko­
lákhoz állít a város napközi otthonokat, a 
községi iskolákat sem hagyhatja azok nélkül, 
mert csak igy lenne elérve a kitűzött cél.

* Súlyos baleset. Tegnap este, mint 
élesd: tudósítónk jelenti, Imre István adóhiva­
tali szolga a hivatal előtti lámpát akarta meg- 
gyujtani. Lámpagyujtás közben a létra, melyen 
állott, megcsúszott s arról Imre oly szerencsét­
lenül esett le, hogy a lába eltört. A súlyosan 
sérült embert beszállították a biharmegyei köz­
kórházba.

* A sarkad! csizmadiák Sarkadon a 
csizmadiák egyesületet tartanak fenn, melynek 
a csizmadiák érdekeit szolgáló célja van. Az 
egyesület ellen azonban panasz érkezett a bel­
ügyminiszterhez. E panasz szerint az egyesület 
egyáltalán nem teljesiti hivatását. Gyűlések 
után a tagok pénzéből 3—10 liter bort hozat­
nak és azt megisszák. Ezt az egyleti működést 
a belügyminiszter kissé szokatlannak találta és 
beküldte a feljelentést az alispánnak.

* A« éleid! pecsgőlopőa. As élesdi 
pályaudvarról eltűnt 30 lá<U pezsgő tolvajainak 
kinyomozása ügyében a kolozsvári üaletvezető- 
ség befejezte a vizsgálatot. A vizsgálat során 
azonban semmiféle adatra nem tudtak rájönni, 
mely a tolvajok nyomára vezetett volna. Végre 
tegnap az üzletvezetőség felhagyott a további 
vizsgálattal és a nyomozást az élesdi csendőr­
ségre bízta. A csendőrség a legszélesebb me­
derben vezeti a nyomozást. A tegnapi nap fo­
lyamán tnár sok kihallgatást eszközöl ek. Mivel 
kétségtelenül megállapították, hogy a lopást a 
körülményekkel ismerős egyének követték el, 
kihallgatták még azokat is, akik ezelőtt 5 év­
vel voltak a vasút szolgálatában. Kihallgat­
ták ezen kivöl a kesztegi lakosok nagy részét 
is. Nagy hiba az, hogy a csendőrséget csak 
most vonták bele a dologba, amikor már a 
tetteseknek hosszú hónapok állottak rendelke­
zésére az esetleges bűnjelek eltüntetésére.

* Gyermekrabló cigányok. Pár nap 
óta izgalmas kutatást folytatott a derecskéi 
csendőrség a debreceni csendőrséggel egye­
temben. A napokban ugyanis Debrecenből 
Nyil-utca 74-ik szám alól eltűnt özv. Takács 
Jánosné Mariska nevű 9 éves kis leánya. Az 
esetről azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, 
mely megállapította, hogy a leányka eltűnése­
kor Debrecenben kóborcigányok jártak, akik 
nyomtalanul eltűntek. A rendőrség és csendőr­
ség kutatás alá vette az egész vármegyéi, sőt 
Biharba is átjöttek.

A gyermeket tegnap végre megtalálták 
Mezópeterden a temető árkában félig megder­
medve, étien, szomjan. A kis leányt a mező- 
peterdi községi bíró bevitte a debreceni rend­
őrség bűnügyi osztályába, ahol a kis leány 
megerősítette a hatóság első hiedelmét, hogy 
t. i. kóbor cigányok kezébe került. Takács 
Mariska előadása szerint a Nyil-utcában kóbor 
cigányokkal találkozott, akik pénzt adtak neki 
és mindenféle ígérettel magukkal csalták. A 
leánykának azt mondták, hogy a templomba 
viszik. A kis leány Debrecen határába követte 
a cigányokat. A határból vissza akart térni, 
azonban a cigányok ezt nem engedték meg, 
hanem migukkal hurcolták.

A cigányasszonyok a leányt Mezőpeterd 
községbe a temetőbe vitték és meghagyták 
neki, hogy addig ne mozduljon, mig ők vissza 
nem térnek. A szerencsétlen teremtés a teme­
tőben várt a rablók visszatértére. Ez alatt pe­
dig a cigányok gyermekruhákat és más tárgya­
kat koldultak a községben.

A kislányra várakozás közben akadt rá 
két derecskéi asszony, akiknek ütjük a temető 
mellett vezetett el és úgy találták meg a di­
dergő, siró gyermeket, akit a községházára 
vittek.

A cigányasszonyok kézrekeritése véged 
széleskörű nyomozást indított a hatóság annál 
is inkább, mert föltehető, hogy a derecskéi 
szereplésük nem első.

Törlesztóses kölcsön!
Teltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad, Lévay-palota, 

Ezredév! emlék tér sarok

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehémemüek 
legjobb minőségben és 
; kedvező árban :

REICHARD-áruháza
I I :: czégnél kaphatók. :: ||

X Lloyd kávékba újonnan épített és 
fényesen berendezett téli kerthelyiségében no­
vember hó 24-én a következő pompás szórakoz­
tató képek lesznek bemutatva: 1. Jgy^ő ur 
szalma özvegy. 2. Csoda kutya. 3. Síremlékek 
Budapesten. 4. Kecsege ur sportol. 5. Luganói 
tó mentén. 6. Mediciek. 7. Taufun. 8 Minta 
házmester. Beléptid'j nincs. Előzékeny kiszol­
gálás. Kitűnő ételekről és italokról gondoskodik. 
A nagyérdemű közönség becses pártfogását 
kérik Hartstein és Őriéi kávéház tulajdonosok.

Védjegyes finom precisiós órák 
Schweicz elsőrendű gyáraiból. 
Magy. kir. fémjellel ellátott 

arany és ezüst ékszerek, 
== karika gyűrűk. =

Ezüst és chinaezüst evőeszközök 
aszteldiszek, tálczák. Menyasz- 
szonyi és keresztelési ajándékok. 
Finom szemövegok, hőmérők, légsuljmérők, 

Szilágyi Géza és Társa 
órás és ékszerésznél. — Vasúti órás. 
Rákóczi-ut 4. Telefon 630.

* Kávéház átvétel. Van szeren­
csém értesíteni a n. é. közönséget, hogy 
a régi jóhirnevü < Korona-kávék áz»~ at 
Weisz J. Dezső úrtól átvettem és a 
mai naptól fogva személyesen veze­
tem. Főtörekvésem lesz, hogy a t. ven­
dégek igényeit minden tekintetben kielé­
gítsem, kávéházam nívóját emeljem és 
hogy t. vendégeim hélyiségemben magu­
kat otthonosan, kellemesen érezzék. Mint 
régi szakember, a helybeli piacon szerzett 
ismeretségem bátorít arra, hogy a n. é. 
közönség szives pártfogását kérjem és 
vagyok kiváló tisztelettel Fái József, a 
«Korona-kávéház» tulajdonosa.

Ostobaság!
Nem kell a gyermeket vattába burkolni. 

I Rossz időben is ki kell mennie, nemcsak az isko­
lába, hanem játszani is. Hanem óvatosnak kell azért 

U lenni és ezért jó, ha a gyermek mindig magával 
■ visz néhány darab valódi hay-féle szó doni ásvány- 
I pasztillát. Akkor bizonyos, hogy a nyálkháttyák ve­

szedelmes izgatását elhárítja, s a gyermeknek semmi 
■ baja sem történik. A hol gyermekek vannak. Fay 

valódi szódeni pasztillájának nem szabad hiányoz- 
Hnia. Minden idevágó üzletben kapható dobozonként

1 kor. 2B fillérért.
Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. 
Gunlzert, cs. és k. udv. szállító, Wien, IV—1 Grosse 

Neugasse 17.
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Ifj. Rimanóczy Kálmán 

mübutorgyára
Városi raktár Fő-u,, Rimanóczj-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmű vészi tervezések ős költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-tóle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■

* Czillér Imre nagyáruházá­
ban meglepő olcsón juthat a vásárlókö­
zönség a cég költözése miatt a legdiva- 
tossabb női divatcikkekhez, ruhakelmék­
hez, vászonnemüekhez, kalapokhoz és 
kézimunkákhoz. A lapunkban közölt hir­
detésre felhívjuk a közönség figyelmét.

CZAPFALVIJÓZSEF 
mfaoló, épület és batorfestö 

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám. 
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u. m.: fa- és márvány utánzat* készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást. Vidéki 
megrendeléseket a legpontosabban készítek

Tisztelettel
Czapfalvi József.358

Aki a liftfiu pénzén grófoskodik.
Az álgróf űzeimsí.

Egyik budapesti újság apróhirdetései kö­
zött a múlt hónap végén egy kis közlemény 
dobogtatta meg az érvényesülni akaró 
.gazdagságra vágyó fiatal szép nők szivét, 
imint azokét, akik olvasói ennek a rovatnak, 
aspróbirdetés igy szólt:

Dúsgazdag bácskai mágnás 
kiképeztetne szinipályára szép 
leányokat. Akik pályáznak, azok 
a napokban déli 12 órakor le­
gyenek a Szépművészeti Muzeitn 
előtt és ott vonuljanak el. Ismer­

tető jel fehér szegfű.
Ezt a kecsegtető hirdetést Ehás Pál 

esztendős foglalkozásnétküli volt magánhivatal­
nok tette be az újságba. A fiatalember okt. 
21-én megjelent az István király-szállóban és 
gróf Endrődy Pál néven kibérelte a két leg­
szebb és legdrágább szobát. Ott igen kedvesen 
és szimpatikusán viselkedett, úgy 
lakhatott, sőt kosztolhatott.

A szállodás bizalmát azzal 
hogy állandóan automobilon járt, 
egyik garagrtól bérelte, szintén hitelbe. Ebben 
az automobilban várta a hirdetés közzététele 
után a jelzett helyen a leányokat. Kétszáznál 
több jelentkező vonult el előtte tehérszegfüsen 
és reménykedve. Az álgróf előireiően, buti - 
dásan ült az autóban és vizsgálta őket.

és
Már
At

19

hogy hitelbe

nyerte meg, 
A gépkocsit
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nagyszerű 
legelők e- 
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At 
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A sok jelentkező közöl csak K. J. és N. 
N-» egyik magáosziniiskola két növendéke, tet­
szett meg neki. Mikor meglátta őket, kiugrott 
az autóból és bemutatkozott :

— Gróf Endrődy Pál vagyok.
Ettől fogva a két leánynak 

dolga volt. A fiatalember a főváros 
lőbb éttermeibe és szórakozóhelyeire 
lük. Mindig csak autón, ügy lépést 
log. Eleinte nem tudott vá'asztani a leányok 
közül, végül K. J. mellett döntött. Élhez a le­
ányhoz egy napon igy szólt:

— Utolsó sarja vagyok családomnak, meg 
kell nősülnöm, elveszem magát, nehogy kivesz- 
szen ez a drága finom ág. ,

Mikor igy vőiegénynyé ütötte magát, ud­
varias ember létére elment a leány anyjához, 
aki a Köztemető-uton lakott. Hát persze 
géoy özvegy asszony elszédült, mikor 
tudta, hogy a leánya grófnő lesz, 
környék ielvolt a nagy ebettel. Az 
dóan ott szaladgált, vitte a fiatal 
környékbeliek fájó szivei irigyelték 
szuny nagy szarencséjét, aki nagy 
tett naponta vőlegényével. Egy ilyen alkalom­
mal lefújta a szél a leány kalapjár. A fiú 
ezért a csekélységért meg sem állította a gé­
pet, hanem egyszerűen berobngott menyasz- 
szonyával egyik párisi-utcai boltba és 80 koro­
náért uj kalapot vásárolt az elveszett helyett. 
Egyáltalában az egész kéthetes pünkösdi ki­
rályság egy ilyen túlzott gavalléria jegyében 
folyt le.

A nyájas olvasó persze nagyon kiváncsi 
most arra, honnan vette Éliás Pál azt a 
pénzt, a mit mint gróf Endrődi Pál költött el? 
Hát kis csalásokat követett el és pumpolt. A 
hotelben a lifc-fiu 240 koronáját csalta ki, a 
főpincértől 400 koronát vett kölcsön.

A különös grófról végre tudomást szerzett 
a VI kerületi kapitányság és Kaszás Ernő fo­
galmazó beidézte őt és két barátnőjét is. Itt az­
tán kiderült, hogy kicsoda, micsoda és aztán 
átkisérték a fŐkapitányságra,^ahol most Kre- 
Csányi detektívfőnök azon fáradozik, hogy 
kiderítse valamennyi svihákságát. Letartó z- 
tatni aligha fogják, mert jelentkezett egy bi- 
harmagyei dúsgazdag földbirtokos,1^ aki nagy­
bátyja és minden kárt megtérít.

SPITZER BÉLA
női és gyermek ruha-áruháza

Rákóci-ut 3. sz.
Az év végéig 

kedvezményes áron kapható 
Felöltők, ' 

Blousok, 
Pongyolák, 

Aljak, 
Kosztimök, 

Gyermekruhák 
Szőrme áruk és ruhakelmék.
Saját műtermemben a leg­
elegánsabb toilettek válal- 
.3 tatnak.

IRODALOM.

Emberi okaiiny^k.
— A tegnap, ma és holaap irodaJmábál. Mel>- 
fizikapszichológiai tanulmány. Irta: Határi Gyula. 
Budapest, 1910. A Szent István-Társulat bizo- 

mánya. 480 lap. Ara 10 korona, -—
Bámulatos olvasottság tanúbizonysága Ko­

zári legújabb könyve. Eddigi müveinél is volt 
már alkalmunk nem egyszer kiemelni, hogy 
Kozári azok közé a tudósaink közé tartozik, 
akik fáradhatlan szorgalommal búvárkodnak ko­
ruk irod tlmában s állandóan a kor irodalmá­
nak szinvonalán tartják magukat. Most meg­
jelent müvében azonban Kozári önmagát múlja 
fölül. A mekkora anyagot ebben összehord, az 
egyszerűen szédítő mennyiség. Úgy szólván a 
múlt félszázad egész irodalmának tömör képe 
benne van Kozári könyvében.

A pozitivizmussal, annak főképviselőivel, 
Comte-tal, Littével, Spencerrel, Taine-vel, 
Haeckellel és Weberrel kezdi Kozári, majd ■ 
századvég Íróin át a dekadensekhez s Wilde- 
hoz, Huymanshoz és . >dyhoz vezet Feltűnő 
előszereltei foglalkozik Adyval, akit érdemén 
jóval felül értékel. Az egész uj magyar iro­
dalomból éppen csak Ady az, akit az emberi 
szellem képviselőinek nemzetközi társaságába 
beállítani érdemes ? Azután jönnek Anatole 
France, Bourget Pál, Lemaitre, Coppée, a 

. pesszimizmus és a miszticizmus képviselői, 
Maeterlinck, Emerson, Tolsztoj, Dosztojevszky, 
Mercikovszki. Ezek közül legnagyobb tér 
Tolsztojnak jut, a róla szóló fejezetek égésűién 
önálló tanulmány számba mehetnek. Ezektől 
a naturalistákhoz tér át a szerző, Flaubert, 
Daudet, Hauptmann, Sudermann, Strindberg és 
a francia naturalisták, élükön Zalával, követ­
keznek. Brunetiere és Rostand képezik az át­
menetet az irodalom s általában a szellemi vi­
lág uj korszakához, melyben ismét a keresz­
tény világnézlet, a tiszta gondolkodás érvé­
nyesül. A világirodalom jeleseik közül ragyogd 
neveket hoz fel a szerző példa gyanánt annak 
bizonyítására, hogy az emberiség le ^kiválóbbjai 
csak a kereszténység igazságaiban találták 
megnyugvásukat A legújabb magyar irodalom­
ból is hoz fel egy kitűnő példát: Erdts Re- 
néet. Befejezésül a szerző a keresztény irá ly 
diadalát köszönti s ezzel az igazsággal végzi; 
»Sohasem volt szükségesebb a vágyakozás 
magasztos és finom vallásos érzés után, mint 
manapság.«

Aki a legújabb kor szellemi mozgalmaiba 
biztos belepiilantást akar szerezni, bízza ma- 
gát Kozári legújabb könyvének útmutatására. 
Nemcsak ismereteket fog szerezni, hanem 
rendszeres ismereteket is: Kozári könyvébon 
minden irő a maga helyén van. Nem egy­
szerien összehordott anyag az, ami ebbm a 
könyvben benne van, hanem rendezett, kifo­
gástalan rendszerbe foglalt áttekintése egy 
gazdag szellemi kincsesháznak. Egységes elv 
vezeti a szerzőt: megmutatni, miként tér vissza 
az emberi szellem lassan, de biztosan az eddig 
sokak által elhagyott révbe: a valláshoz. £s 
ezen elv vezérfonalán haladva, biztos Ítéletet 
tud mondani minden egyes íróról. Aki tehát 
rábízza magát — s olyan sokat olvasott tu­
dósra, mint Kozári, ki ne bizhatná magát ? — 
nemcsak megismeri, hanem megítélni is meg­
tanulja korunk és a legközelebbi múlt jeleseit 
s e megítélésből minden kétséget kizáró bi­
zonysággal vezetheti le a következtetés*: hogy 
az emberi szellemnek vissza kell térnie a vallás­
hoz. Mindaddig mig ide el nem ér, útja csak 
tévelygés; de e tévelygések végeredményeként 
föltétlenül el kell jutnia Istenhez.

Ezért a gyönyörű tanulságért íródott Ko­
zári könyve. Nagy munka eredménye, de aki 
végigolvassa e müvet, annak el kell ismernie, 
hogy ilyen eredményért érdemes volt a szer­
zőnek fáradoznia és érdemes az olvasónak is 
őt fáradságos, de élvezetes utján végig kö­
vetni.
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x Villamos csillárt ne vásároljon, be­
ret dezést ne készítsen, míg Stern nel a Bémer- 
téren gém beszél, felvilágosítok bárkit, ha nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek. 
Raktáron tartok villamos és gáz főzőkei, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 5B6
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Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ARPÁD-féle 

puskamöves üzletet 
• ----------- --- --------
átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamii- 
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakitok.

Tömeges pártfogást kérek

Ladányi József,
pnskamiives,

Nagyvárad, Uri-utcza, 21. szám.
November 1-től Rákőczi-ut Moskovits palota.

Heti műsor:
Csütörtökön: Balkáni hercegnő.
Péntek : Bőregér.
Szombat: Muzsikus leány.

szin-
müsor a

telefonice rendelt egy

VendégBzereplök a Szigligeti 
házban. A mai napra a színházi 
Balkáni hercegnői hirdeti. Ennek a darabnak 
egyik főszerepét tudvalevőleg Bihari Böske 
játszsná. Bihari azonbau tegnap hirtelen meg­
betegedett és igy ma nem fog fellépni. Az 
igazgató azonban e miatt nem akarja megvál­
toztatni a műsort és 
primadonnái és pedig Szatmátról H. Palla 
Mariskát, a szatmári színház primadonnáját. 
Péntek < ste szintén vendégszereplésben lesz 
része a közönségnek. Ezúttal azonban a ven­
dégszereplésnek fontos jellege lesz, mert a 
vendégszereplő szerződtetés céljából lép fel. 
Ezúttal á Börégér megy. Fel fog lépni Pólya 
Ilonka, az országos zeneakadémia végzett nö­
vendéke. A feliepés elé nagy nagy érdeklő­
déssel tekintenek.

A

Felhívás
az Építő és ezen szakmabeli összes iparosokhoz

A nagyváradi építőiparosok szövet­
ségének összes tagjait, valamint az Olaszi 
városrész építő és ezen szakmához tar­
tozó iparosait felkérjük, hogy a nagy­
váradi építőiparosok szövetségének hi­
vatalos helyiségében (Nagyteleky-utca 
13. sz I. em) folyó hó 24-én d. u. 
6 órakor a that. bizottsági tagválasz­
tást illetőleg tardandó értekezleten minél 
nagyobb számban megjelenni szívesked­
jenek.

Az iparosok választást intéző bizottsága

jó kivitelben, jutányosán

■bútorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

Káí

EGYESÜLETEK
A Kath. Kör ülése

Tegnap este látogatott ülést tartott a 
helybeli kath. kör választmánya. Karácsonyi 
János dr elnöklete alatt jelen voltak : Peíser 
Antal püspök, Grócz Béla, dr Vucskics Gyula, 
dr Hoványi Gyula, Tóth Márton, Justh Károly, 
Andriska Károly, Csobánczy Antal, Böszörményi 
Géza, Bodnár János, Karger Sándor, Kelemen 
Kálmán, Novotny Alfonz, dr Némethy Gyula, 
Imrik Sándor, dr Krüger Aladár.

Titkár jelentette, hogy a Kör ttgjai kö­
zül elnök vezetése alatt igen szép számmal 
vettek részt a kath. nagygyűlésen s a választ­
mány egyik tagja dr Krüger a záró nyilvános 
gyűlésen pompás előadást tartott.

Ezután elhatározta a választmány, hogy az 
egylet két szolgáját beíratja a munkásbiztositó 
pénztárba.

Kelemen háznagy jelentést tett, hogy a 
napokban megérkezik a két uj billiárd, me­
lyeket 1400 korona értékben Budapestről ren­
delt a választmány megbízásából.

Uj rendes tagokul felvétettek : Simenszky 
Gyula posta tiszt, Szabó Dezső ny. g. kath. 
tanító, Szabó János számellenőr, Menz József 
árvaszéki irodanszt, Tóth Ferenc városi iktató, 
Kugler Antal nyug, ezredes, Oláry Gusztáv 
kereskedő és dr Völgyi Gábor ügyvédjelölt.

MULATSÁG.
A Nőegylet estélye. A Biharmegyei és 

nagyváradi nőegylet f. hó 24-én, csütörtökön 
este 5 órakor a Pannonia szálló éttermében 
menháza javára teaestélyt rendez, mely alka­
lommal 1 korona 20 fillér belépő díjért Ízletes 
teát és süteményt fognak kiszolgáltatni. A ren­
dezést és kiszolgáld t városunk előkelő hölgyei 
fogják teljesíteni. A tombola játék ez alkalom­
mal közbejött akadályok miatt elmarad s a 
jövő év tavaszán megtartandó teaestélyre lett 
halasztva.

A biharmegyei gazdák áru- és hi­
telintézete r.-t. Körözs-utca végén levő 
sertéshizlaldájában elsőrendű, fiatal, kövér 
sertések egyenként is minden nap kaphatók. 
— Ugyanott a naponta frissen vágott fél 
sertések hozzávaló belső részekkel, zsírnak való, 
füstölt és paprikás szalonna valamint zsir is 
beszerezhető.

A belga királyné állapota.
Brüsszel, nov. 23.

Öt napja már, hogy nem evett a 
nagybeteg királyné s ez annyira elgyön- 
gitette, hogy az orvosok komplikációktól 
félnek. Hétfőről keddre virradó éjjel egy 
pillanatig sem aludt a királyné. A teg­
napi napot mozdulatlanul töltötte ágyá­
ban, semmi iránt sem érdeklődik.

Az osztrák képviseőház ülése.
B'cs, nov. 23.

(Saját, tud.) A bankszabadalom meg- 
hosszrbbitása és a készfizetések elejtésére vo- 
vonatkozó törvényjavaslatot a megegyezés sze­
rint a holnapi ülésen venné a Ház tárgyalás 
alá. Ezt azonban elhalasztották. így a hasonló 
javaslat a magyar képviselőtázb, n nem kerül 
tárgyalás alá.
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A flórenzi dóm bemocskolása.
Fiőrenz, november 23.

A dómban, minden idők építészeti reme­
kében felbátorító gazság történt. Vandál ke­
zek be mocskolták, zöld anilinfestékkel bemá­
zolták a csodaszép márványcsarnok falait, a 
lépcsőket és az oszlopokat, a szentelt víztar­
tókba is festéket kevertek. A rendőrség nyo­
mozza a tetteseket. Az otromba vadság miatt 
városszerte nagy az elkeseredés.

i
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Kivégezték Crippent.
London, nov. 23.

Crippent ma reggel felakasztották. 
Crippen az utolsó percekben stm tett be­
ismerő vallomást.

Igazságszolgáltatás.

A Rokszinügy a táblán.
A szenzációs monstre-pörnek tegnap kez­

dődött a második felvonása. A kir. tábla meg­
kezdte tárgyalni ezt a bonyodalmas és annyi 
ember ixistentiáját kezében tartó bünpert, 
melyben csak homályosan is látni igen nehéz. 
A vád egész épülete Porumb Kornélnak, ennek 
a kétségkívül degenerált embernek (felmenői 
közt többen voltak elmebajosok) a vallomásán 
alapú’, amelyet aztán erősen támogat még a 
látszat is, melytől menekülni talán nehezebb, 
mint az igazi vádaktól. Bizonyos azonban, 
hogy Porumb Kornél val’omásában áthidalha­
tatlan ellentétek mutatkoznak. Számtalanszor 
ellentmond önmagának, amint ezt a tegnapi 
tárgyaláson is tette. Mindenesetre a Rokszin­
ügy olyan ügy, melyről joggal csak az mondhat 
véleményt, aki azzal alaposan foglalkozott. Ez 
pedig olyan munka, hogy azt az illető birákon 
kívül talán senkisem mondhatja el magáról 
Impressiók után indulni pedig nem szabad.

A tegnapi tárgyalás lefolyásáról egyébként 
a következő tudósításunk szól.

Mellőzve itt a pör anyagának ismertetését, 
mely úgyis mindenki előtt ismeretes, csupán 
a tárgyaláson történtek leírására szorítkozunk.

Báró Szentkereszthy Zsigmond kir. táblai 
elnök elnököl. Előadó bíró: Bőhm Jenő. Sza­
vazó bírák: Imrik Péter, Harmathy Károly és
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Kepes Miklós. Pótb'ró: Tóth Imre, Taoácsjegy- 
zők: Tátray Kálmán és Rottár Sándor. A vád 
képviselője: Korovszky főügyész-helyettes.

Védő: Porumb Kornélé dr. Tényez Ödön; 
dr. Rokszin Györgyé dr. Fráter Pái; dr. Barb 
Parthóné dr. Szintay Lajos (közvédő); özv. 
Duma Flóriánnéjé dr. Fenyő Sándor; id. Po­
rumb Nesztoré dr. Szunyogh Pál (közvédő.) A 
tárgyalást gyorsírók jegyzik.

Az elnök konstatálja, hogy id. Porumb 
Nesztor ölödrendü vádlott nem jelent meg. 
Indityányozza, hogy az ő ügyét különválasztva 
tárgyalják.

Ezután hozzákezdenek a tábla által meg­
állapított vádpontozat első pontjának tárgya­
lásához.

A törvényszéki ítélet felolvasása és Bőhm 
Jenő relerádája után az elnök kérdést intéz 
Porumb Kornélhoz.

Elnök-. Szeretnék magának a lelkére be­
szélni. S-nkit hamisan ne vádoljon. Mert ha dr 
Rokszin és Barb járásbitó el lesznek ítélve, 
akkor maga sokkal nagyobb bűnt követ el, 
mint eddigi összes bűnei. Családokat tesz 
örökre tönkre. Felejtse hát el a sok hazugsá­
gokat.

Vádlott1. Én méltóságos elnök ur, mindig 
az igazat mondtam.

Elnök'. De sok az ellentét az előadásában. 
Feltűnő, hogy a Viktória-féle váltókkal nairdig 
azért manipulált, hogy Rokszin azzal veszte­
gessen. Azt mondja, hogy 1400 koronát adott 
át Rokszinuak azért, hogy azzal ő megvesz 
tegesse a járásbirót, akinél macának egy pere 
volt. De az a p’r csak 300—400 korona ér­
tékű voltl Tehát nem lehet feltenni, hogy 1400 
koronát adott át Rokszinnak! — Továbbá azt 
mondja, hogy 1400 koronát adott át Rokszin­
nak, hogy azzal megvesztegesse felebt valóit, 
akik felfüggesztették állásából. De es oly 
horribilis összeg, hogy lehetetlen elhinni valló 
mását, ha tekintetbe vesszük, hogy a tel- 
íüggesztés csak kisebb szabálytalanságból tör­
tént és nem járhatott, aminthogy nem is járt, 
komolyabb kövötkezményekkel.

S3W*

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!
10. 13. és 17

Koronáét í

Moskovits Antonomiai Cjpg|
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
:: Bémer-tér, Fő-utca sarok

Vádlott: Azúrt adtam annyit, hogy jó 
barátommá tegyen a szolgabiróságot.

Elnök: De hát ily nagy összegről mért 
nem kért nyugtát ?

Vádlott-. Mert bíztam Rokszinban.
Ezután az einök kérdi még Porumb Kor­

néltól, hogy mire költötte pénzét, mikor elég 
jó jövedelme volt és még hozzá sikkasztott is, 
melyért el lett aztán Ítélve 2 évi fegyházra. 
Porumb azt ffleli, hogy kártyázott, ferblit, leg­
inkább koronás alapon. Dt csak a Berger- 
családial kártyázott és nagyobb veszteségei, 
ha voltak, sohse mentek többre 100 ko­
ronánál.

Vádlott: Rokszin azt mondta, lesz 25000 
koronád, ebből ki lesz fizetve a Viktória és a 
többi a vallomásért.

Elnök megállapítja, hogy ez a vallomás 
ellenkezik vádlott más vallomásával.

Ezután elnök a tárgyalást mára halasztotta.

PVil! ANTIM fogmentS esi- uIULAllIm szeucia, rogíédö 
——. .  ésfogápoló szer.

Megóvja a fogaKat a romlástól, lazu'ástól 
és a fog belsején lerakodott íogkövet is telje­
sen feloldja. A fogfájást egy perc alatt meg­
szünteti. Naponta százakra menő utánrendalé- 
sek és hálairatok érkeznek a feltalá'álóhoz.

Orvosok s vegy.-tanárok kit űnanak találták. 
Magyarországon egy és egynegyed mil­
lió úri család évek óta sikerrel használja .

Akik már ezen szert használták, tegyérr meg 
utánrendeléseiket, mert a cíl csak úgy érnető el 

Ara üvegenként 1-50 és 3 kor. 
Feltaláló és készítő: Száraz Gyula kozmetikai 

szerek speciális készítője.
Főképviselő Biharmegya területére

SIKLI JÓZSEF NAGYVÁRAD,
Körözs-utca 6. szám. =

TÁTRAY és TARSAI
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Őssi-tér.

Elváltai: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.
Gyárt s gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
— műhelye. zzzzzz
Műszaki gépészmérnöki iroda.

KttzgazöaságlKorona Takarék- és Hitelszövetkezet.

Belépési felhívás
az 1911. január 1-én kezdődő

IV. évtársulatba.
A könnyű tőkegyűjtés és az olcsó 

kezes nélküli kölcsön közösen szerezhető 
meg, ha valaki a Közgazdasági Korona 
Takarék- és hitelszövetkezet tagjául be­
iratkozik.

Ezen előnyökön kívül a Közgazda­
sági korona takarék és hitelszövetkezet 
1911. január 1-én kezdődő IV. évtarsu- 
lat tagjai számára még módot nyújt je­
lentékeny nyereségre is azzal, hogy vá­
sárolt 25 drb convert ált Magyar 
Jelzálog hitelbank nyereményköt­
vényt, amelyeknek nyereményei az év­
társulat tagjait illetik meg arányosan.

Húzás évente 6-szor.
Évi főnyeremény összege

2,050,000. korona.
A nyeremény kötvények számai in­

tézetünk helyiségében vannak kifüg­
gesztve.

A belépés heti 1 kor. üzletrésszel 
3 egymásután következő évre kötelez. 
Három év múlva befizetett üzletrészek 
kamattal és nyereséggel fizettetnek ki.

Aki 3 hónapon át pontosan, 
telje siti befizetéseit, méltányos ka­
mat mellett kölcsönt vehet fel, 
minden néven nevezendő kezes 
nélkül.

A beiratási dij üzletrészenként 20 
fillér és az üzletrészek jegyezhetők a 
körözött aláírási iveken és a Közgazda­
sági korona takarék és hitelszövetkezet 
üzlethelyiségében. (Közgazdasági Bank 
r.-t., Teleky-u. 10.)

A befizetések megkönnyítésére 
óvadékot tett szolgát alkalmaztunk, 
ki a helybeli tagokat a lakásukon 
keresi fel, a pénzt beszedi s a be­
fizetést bélyegzőjével és aláírásával 
ismeri el.

Vidéki tagok postatakarékpénz­
tári cheque-lapokat kapnak, melylyel 
befizetéseiket portómentesen eszkö­
zölhetik.

Nagyvárad, 1910. november 1.
KÖZGAZDASÁGI KORDIA TAKARÉK­

OS HITELSZÖVETKEZET
IGAZGATÓSÁG A

iák még karácsonyig!
Rendkívül leszállított árak. “í“ KISS i iS’
védők beszerzési áron alól lesznek kiárusítva.

Próba küldemények bárhova! Árjegyzék ingyen és bérmentve!

kióseazweig Rózánál
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bogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint

Kecskemétit? István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Karcos bor a legjavából kapható. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
— Belépti díj nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István NEMZETI szál­
loda, vendégló és kávéház bérlője.

Félix-fürdő téli és nyári gyógyhely
Európa leggazdagabb kénes hévvizforrása Vizhőfoka 49° C. 

17 millió liter viz napi mennyiség.

Csúz, köszvény, ischiás, izzadmá- 
nyok és női betegségek ellen.

1909-ben 9200 beteg hagyta el gyógyultan, javultan a páratlanul hatá­
sos fürdő gyógyforrásait. Penziórendszer október hó 1-töl május ho 
1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba, világítás 

’ hetenként 49 koronába kerül.
A Viktor-szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon 
lévő kályhák állandóan fütve vannak. Bármilyen időben meghűlés ve- 

szélye nélkül lehet a kúrát eredménynyel használni.
Posta, távírda, interurban telefon, állandó gyógyszertár a fiirdő- 
... telepen.

Prospektust díjtalanul küld az igazgatóság.

Eladó löld.
Nagyváradtól 15 percnyire 

fekvő mintegy 55 kát, hold kiter-

jedésü elsőrendű szántóföld a szük­

séges épületekkel ellátva egeszben 

vagy parcellákban eladó.

A feltételek megtudhatók a 

Nagyváradon székelő Központi 
Takarék pénztárnál.

„VITOL“
Kiváló sser 1 őse vény, cans, 
has ogatás, rheiima szaggatás 
:: ellen. ::
Este a fájdalmas testrész be­

dörzsölendő. ::
Kapható:

az „Arany Kereszt“
gyógyszertárban

Nagyvárad, Szt. Lászió-tér (Városházi mellett.)

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek.

TäFSOly CS Risztó különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. .... Telefon helyben és vidéken 390.


